

В.А.Новоселецкий, В.М.Ивашин, В.Н.Корабач
**ПОЛКОВНИК МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ БЕЛОНОГОВ ТИМОФЕЙ
ВАСИЛЬЕВИЧ –
ОСНОВАТЕЛЬ ВОЕННОЙ КАФЕДРЫ ГРОДНЕНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**
*Военная кафедра
УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

В статье представлены основные моменты жизни военного врача, основателя и первого начальника военной кафедры УО «Гродненский государственный медицинский университет» полковника медицинской службы Тимофея Васильевича Белоногова

Ключевые слова: основатель, начальник, военная кафедра.



Полковник медицинской службы Белоногов Т.В.

Полковник медицинской службы Белоногов Тимофей Васильевич – основатель военной кафедры Гродненского государственного медицинского университета, родился 3 февраля 1921 года в деревне Прокоповка Стародубского района Брянской области (Российская Федерация) (фото1). Родители будущего военного врача занималась сельским хозяйством. В семье кроме Тимофея было еще четверо детей: три сына и дочь. Жили небогато, но, несмотря на все тяготы и лишения, паренек с детства мечтал освоить одну из самых благороднейших в мире профессий и стать врачом. В 1938 году по окончании Стародубской средней

школы Тимофей Васильевич сделал шаг навстречу своей мечте, поступив на лечебный факультет 2-го Московского медицинского института. Однако время было беспокойное, предвоенное, и будущий врач решает связать свою судьбу с военной медициной. После окончания 3-го курса Тимофей Васильевич перевелся на военный факультет 2-го Московского медицинского института, который окончил в 1942 году.



Первый состав кафедры. Внизу: (слева на право) п/п-к Романов А.А., п/п-к м/с Хворов Б.Д., п-к м/с Белоногов Т.В., п-к Крестинский Ю.Н. Вверху: п/п-к м/с Сенокосов В.П., п/п-к Никифоров А.В., п/п-к м/с Власенко А.Ф., п/п-к м/с Бандаков Л.А., доцент Мирон А.В.

К этому времени страшная машина кровопролитной войны уже колесила по просторам нашей Родины, и в феврале 1942 года молодой военный врач был направлен в действующую армию на Центральный фронт. С февраля 1942 года по апрель 1943 Белоногов Т.В. проходил службу в должности командира отделения медико-санитарного батальона. С апреля 1943 года по август 1944 года командовал санротой санитарного полка на 2-ом Белорусском фронте, принимал участие в освобождении Кенигсберга. За проявленное в годы войны мужество Тимофей Васильевич был награжден орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды и девятью медалями, среди которых такие награды как «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией» [3]. С августа 1944 по январь 1950 года Белоногов Т.В. проходил службу в качестве старшего врача полка в различных родах войск Советской Армии. В 1944 году вступил в ряды КПСС. В январе 1950 года для дальнейшего прохождения службы был направлен в Группу Советских Войск в Германии (ГСВГ), где служил до июня 1956 на должностях старшего врача полка, а затем бригадного врача.

После ГСВГ дальнейшая служба Белоногова Т.В. связана с Краснознаменным Белорусским военным округом. С декабря 1956 года по апрель 1958 Тимофей Васильевич проходил службу на различных должностях врачебного состава

медицинской службы. С апреля 1958 года по июнь 1961 командовал отдельным медико-санитарным батальоном. С июня 1961 по август 1968 года проходил службу в должности старшего офицера 2 отдела отделения кадров Белорусского военного округа.

Стране требовались подготовленные офицеры запаса, которые в случае необходимости могли бы стать на защиту своей Родины с оружием в руках. Это предопределило дальнейшую судьбу теперь уже опытного военного врача и умелого организатора военно-медицинской службы. В соответствии с приказом начальника Центрального военно-медицинского управления МО СССР от 13 августа 1968 года № 038 подполковник медицинской службы Белоногов Тимофей Васильевич был назначен начальником военной кафедры Гродненского государственного медицинского института, которую начал формировать с 1 октября 1968 года [1]. Основной задачей кафедры была подготовка для Советской Армии высокопрофессиональных офицеров медицинской службы запаса, беззаветно преданных своему народу, морально устойчивых и дисциплинированных. Тимофею Васильевичу пришлось приложить немало усилий, чтобы создать сплоченный, работоспособный коллектив единомышленников, способный решать стоящие перед ним задачи. И это ему удалось. Он уверенно приступил к работе по укомплектованию кадрами преподавательского и учебно-вспомогательного персонала военной кафедры и оснащению ее всем необходимым для ведения учебного процесса. В первый состав кафедры кроме подполковника медицинской службы Белоногова Т.В. вошли: начальник учебной части подполковник медицинской службы Хворов Б.Д., старшие преподаватели - полковник Крестинский Ю.Н, подполковники медицинской службы Романов А.А., Сенюков В.П., подполковник Никифоров А.В., преподаватель военной токсикологии доцент Мирон А.В., преподаватели подполковники медицинской службы Власенко А.Ф., Бандаков Л.А. (фото 2). Кафедра развернула работу по разработке методической литературы, укомплектованию и совершенствованию учебно-материальной базы, необходимой для подготовки студентов по программе офицеров медицинской службы запаса [2]. Много внимания уделялось патриотическому воспитанию молодежи, с этой целью систематически проводились лекции и беседы. Заслуги Белоногова Т.В. по организации подготовки офицеров медицинской службы запаса на базе Гродненского медицинского института были оценены присвоением ему в декабре 1969 года воинского звания «полковник медицинской службы». Военная кафедра под его руководством в 1970 году была награждена Почетными грамотами ректора медицинского института и военного совета Краснознаменного Белорусского военного округа. Однако опытный наставник и организатор не останавливался на достигнутом и постоянно повышал свой профессиональный уровень, в том числе и на учебных курсах. В 1970 году Белоногов Т.В. прошел подготовку на курсах усовершенствования медицинского состава при военной медицинской ордена Ленина академии имени С.М.Кирова. Среди коллег Тимофей Васильевич слыл скромным, трудолюбивым, исполнительным офицером, и неизменно пользовался заслуженным авторитетом. Военную кафедру полковник медицинской службы Белоногов Т.В. возглавлял до 1974 года, после чего был переведен к новому месту службы. Под его руководством в 1973 году был осуществлен первый выпуск офицеров

медицинской службы запаса в количестве 367 человек, через год погоны лейтенантов медицинской службы запаса получил еще 361 выпускник. Кроме этого, 167 парней, воодушевленных мощной энергетикой преподавателей и лично начальника военной кафедры, пожелали продолжить учебу на военно-медицинском факультете Куйбышевского медицинского института, чтобы навсегда связать свою жизнь с армией [1]. За добросовестную работу, активное участие в общественной жизни коллектива медицинского института Белоногов Т.В. неоднократно поощрялся ректором, а в 1972 году был занесен на Доску почета института. Нынешнее поколение преподавателей военной кафедры УО «Гродненский государственный медицинский университет» свято чтит и прумножает традиции, заложенные ее основателем.

Литература

1. Ивашин, В. М. История военной кафедры Гродненского государственного медицинского университета / В. М. Ивашин, И. Я. Елкин // История медицины и здравоохранения Гродненщины: материалы науч. конф., посвящ. 125-летию Общества врачей Гродненской губернии. Гродно: ГрГМИ, 1995. Ч. 1. С. 41–42.
2. Ивашин, В. М. 30 лет военной кафедре / В. М. Ивашин // 40 лет Гродненскому государственному медицинскому университету (1958–1998): сб. материалов. Гродно: ГрГМУ, 1998. С. 29–30.
3. Корабач, В. Н. Военной кафедре учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» – 40 лет / В. Н. Корабач [и др.] // Военная медицина. 2008. № 4. С. 125–127.